MATERIAL DE AULA QUIMICA Il EQUAGCOES
QUIMICAS CLASSIFICAGAO E AJUSTE DE
COEFICIENTES.

Reacoes de adicéo (ou sintese)

} Ocorrem quando duas ou mais substancias reagem, for-
mando uma substancia mais complexa.

Exemplos:

Cls) + 0,(0) A €O, ()

S(s) + 0,(0) -4 50, (g)

Cal(s) + H,0(6) -2 CalOH), (ag)

BC(s) + BH,ylg) + 30,(0) s CoH,0, (s)
Obs.: A é o simbolo de aquecimentao.

2Mgl(s) + 0,(g) A+ 2MgO(s)

Energia luminosa

gd liberada no local
éé onde estd havendo a
gE reagdo (combustio do
EE magnésio).
g% Reagentes:
g Mg (s)
ie 0, (g) (do ar)
Produto:
: MgO (s)

A Figural
Reacao entre o magnésio metalico e o oxigénio do ar.

Reactes de decomposicao
(ou analise)

} Ocorrem quando uma substéancia & decomposta em duas
ou mais substancias de estruturas mais simples.

Exemplos:

2HgO () -4 2Hg(s) + 0,(g)
CaC0,(s) 45 Cal(s) + CO,(g)

2 KCEO4(s) -2 2KC( () + 30slg)

»« Reagente: Produto:

=8 (NH.CrO; (s) Cr,0;(s) + N, (g) + 4H,0 (g)
§ 2 comaquecimento  [niciando
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A Figura 2

Reacdes de deslocamento (ou
simples troca)

¥ Ocorrem guando uma substéncia simples reage com
uma substancia composta e consegue deslocar um dos
elementos da substéncia composta. Esse tipo de reagéo
si acontece se a substéncia simples for formada por ele-
mentos mais reativos que os da composta.

} Reatividade dos metais:

i A"

metal alcalino = alcalino-terroso = Af = Zn=Fe = H
= Cu = Ag = Pt = Au

b, _

} Reatividade dos néo metais:

i

F>0=Cf{>Br=1>5=P=>H

Exemplos:

Fels] + Cu50,(ag] — Fe504(ag) + Cul(s)
Cézlg) + MagBry(s] — MgCia(s] + Bralg
In(s)] + HC{ [ag) — ZnCiz(agl + Halo)
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€ Figura 3
0 zinco @ corroido pelo dcido cloridrico
porgue ele & mais reativo gque o hidrogénio:

~N
‘.—. Inlg] + BHCI [ag) — ZnCi; [ag) + Hg (o)

Reacdes de dupla troca

} Ocorrem guando duas substéncias compostas reagem e
trocam elementos entre si, produzindo duas novas subs-
tancias.

} Messe tipo de reagdo pode ocorrer liberagdo de gas, for-
magéo de precipitado (composto insoldvel] ou formagéo
de uma substancia mais estavel em relagéo aos reagentes
[HZ0, por exempla).



Exemplos:

NaC¢ (ag) + AgNO, (ag) — AgCt (s) + NaNO, (aq)
HC¢ (ag) + NaOH (ag) — NaCf (ag) + H,0 (¢)
Também chamada de reagéo de neutralizagéo.

THE NEXT/CID

Misturando
as solugoes
PbNO, ), (aq) + 2KI (aq) s 2KNO), (aq) + Pbl, (s)

A Figura g
Reagao entre o nitrato de chumbo e o iodeto de potassio.

EXERCICIOS AJUSTE DE COEFICIENTES
METODO DAS TENTATIVAS.

A) CH:O + Op—— C0, + K0
B) NaCO; + HCl ———— NaCl + H0 + CO;
C) CeHiO0s ———— CH0 + CO,
D) CHpt O ——— CO + HO

E) FeCly + NaCO— Fe;(C0:); + NaCl

F) NHCl + BalOH)— BaCh + NH; + H0

G) CalOH), + HPO—— CayPO.), + HO

H) FEQ(COg)g + H,S0 — FEQ(SO4)3 + HO+ CO

|) Na,0 + (NH4)2SD4 — Na,S0, + H.0 + NH;

J) FeS) + Op—— Fe0s + SOy

K| NHs+ 0, ————NO + HO

L) KMnQs + H:S04——— Mn:O7 + K;SO; + H)0

M CS+ 0 ———— CO;+ S0;

N) HPO; + CaQ ——— Cag(PO,q)g + H,0

0) Na,CO; + H:PO;, —NasPO, + HO + CO,



